王陆山:

赓续红色血脉 做群众的平安守护者

□本报记者 王晓楠

1989年3月入伍,2005年参加公 安工作,2022年5月被表彰为全国公 安机关爱民模范,他就是市公安局北 关分局治安巡防大队民警王陆山。从 警19年来,他将红色家风融入血脉, 尽最大努力为辖区群众做好事、办实 事、解难事,践行新时代雷锋精神,以 实际行动续写新时代雷锋故事。

红色家风的传承人

王陆山的父亲王永庆是一位八路 军老战士,出生于1921年。1942年, 在那个战火纷飞的年代,王永庆在林 县参加了八路军,先后参加过许多战 役,可谓九死一生。

小时候,王陆山常听父亲讲革命 故事。1942年,王永庆响应政府号 召,积极踊跃参军,当兵第一天就跟 着部队参加战斗,自此便和战友们在 枪林弹雨中摸爬滚打。在一次战斗 前,全连正准备吃饭,面条刚捞到碗 里,便接到通知,5分钟后集合参加战 斗,王永庆的一个战友把饭放到地 上,说等打完仗回来再吃。结果战斗 异常惨烈,牺牲了很多人,其中也包 括那名战友,讲到这里,王永庆眼含 热泪。

王永庆的话就像一粒种子,在王陆

山的心里发芽、生长。王永庆64岁那年 患上坐骨神经痛,夏天收麦子,需要磨 镰刀,家家户户都特别忙。因为他手艺 好,很多邻居都来找他磨镰刀,他丢下 自己家的麦子,帮助邻居磨镰刀。王陆 山不理解,王永庆说:"邻居找你帮忙, 那是对你的认可。再说了,做了好事, 睡得香。

王永庆病逝后,留给王陆山最厚 重的遗产就是红色家风。2021年是 建党100周年,交党费时,王陆山在正 常交完党费后,又多交纳了2021元的 特殊党费。这些年,亲戚朋友们都说, 王陆山和他的父亲越来越像。王陆山 一直谨记父亲的教诲,做好人、行好

藏蓝警营的活雷锋

今年的中秋节,王陆山再次来到 群众吕某的家中探望。看到吕某的身 体恢复得很好,身体又硬朗了许多,一 家人正在高高兴兴包饺子,心里感到

17年前,王陆山在曙光路派出所 担任社区民警时,吕某便是他辖区的 一位困难群众。而吕某,也是王陆山 帮助过的许许多多人中的一个。吕某 患有哮喘,上有年迈的父母,下有正上 小学的孩子,全家老小仅依靠唯一上 班的妻子勉强支撑。那些日子里,吕

某情绪特别差,经常一个人偷偷抹眼 泪。王陆山了解到吕某家中情况后, 便经常上门,嘘寒问暖,并帮助解决其 家中的实际困难。他经常开导吕某, 劝他乐观面对生活,积极参与治疗。 在王陆山的帮助下,吕某的情绪渐渐 稳定,开始积极治疗,病情也在逐步改 善。每逢节假日,王陆山都会上门探 望,同吕某谈心交流。慢慢地,吕某也 开朗了起来。2019年,吕某成功进行 了肺部手术。谈起两人这么多年的点 点滴滴,吕某不禁泪湿眼眶,他说:"要 不是你,我或许撑不到现在,摆脱病魔

今年年初以来,王陆山处警1000 余起,救助群众300余人次。一件件 好事,是雷锋精神在新时代的新诠 释,一桩桩善事,是王陆山身上闪烁 的"凡人微光",在红色基因的浸染 与浇灌下,雷锋精神在北关警营生 牛不息。

充满温度的守护者

王永庆从小就对王陆山说:"孩 子,你记住,新中国来之不易,是很多 人牺牲换来的,你要珍惜现在的生活, 好好学习,掌握过硬本领,将来保卫我 们的祖国。"这句话,让王陆山一想起 来就会产生力量。从懵懂,到理解,到 传承,父亲始终用言传身教让王陆山 铭记不屈的革命精神和"每有患急,先 人后己"的做人道理。

10月17日9时许,刚值完班的王 陆山拖着疲惫的身体准备乘坐公交车 回家休息,走到安阳火车站广场附近 时,发现广场的台阶下有一部手机。 王陆山仔细查看手机,发现手机设有 密码,无法查看相关信息,也没有未接 来电,王陆山只好留在原地等待。在 路边等了半小时后并没有失主来寻 找,王陆山心想失主会不会还未发现 手机遗失。手机铃声响了,想到可能 是失主打来的寻物电话,王陆山立即 接通电话,不出所料,对方正是失主, 因着急乘车不慎将手机遗失,得知手 机已被妥善保管后,失主对王陆山再 三表示感谢。很快,失主乘坐出租车 赶到约定地点,丢失的手机失而复得, 激动之情溢于言表。"你遇到好人了! 人家是警察,优秀的人民警察!"这时, 出租车司机的一句话让失主"恍然大

有一种记忆历久弥新,有一种精 神生生不息。一个个紧急瞬间,一件 件暖心小事,哪里有需要,王陆山就出 现在哪里。新的时代,王陆山坚定扛 起父辈的旗帜,用点滴真情汇聚为民 服务的暖流,用热血和青春捍卫警察 荣光,用忠诚担当履行党和人民赋予 的神圣职责、守护好人民群众的幸福 和安宁。

洞然微雪

持续推进法治中国建设,道路崎岖,大道光明,你我只是不停前进而已。

---焦文强

焦文强:

法官当如是 化"结"解民忧

□本报记者 王 璐

"基层法庭受理的案件大多是家 长里短的小事,如何达到'案结事了政 通人和'的最佳效果? 我认为最好的 方法就是坚持调解优先,充分发挥调 解非对抗性、经济性、及时性等优势。 为此,要迈得出步子,耐得住性子,俯 得下身子,讲得清道理。"11月11日, 殷都区人民法院水冶法庭法官焦文强 面对记者采访时说。

自2021年5月以来,焦文强扎根 基层法庭,注重实质性化解矛盾,迄今 已办理案件近千起。近日,在他的主持 调解下圆满解决了一起赡养纠纷,当事 人专程登门对其表达了感激之情。

原来,马某和姬某某有三个子女,

其中长子、长女对老人一直都很好,但 次子近期与两位老人产生了一些误 会, 怠于承担赡养义务。为了安抚长 子长女,以示公平,同时为了照顾次子 情绪,两位老人无奈之下将三个子女 都告到法院,请求判令三名被告承担

在接到材料后,为及时保护老人 的合法利益,考虑到老人行动不便,焦 文强当即决定上门了解情况。"都是 老百姓跑腿,没见过法官下堂的。' "现在法官下堂是时髦、是潮流,我也 是赶潮流来的。"在一段轻松的对话 中,焦文强对案情展开了详细了解, 并耐心倾听了两位老人的诉求。随 后,他分别与三名被告取得联系,一一 向他们询问了解情况,最终确认调解

成功的关键在于解开次子与两位老人 的误会。

为了尽快解决双方矛盾,回到法 庭后,焦文强及时与当地村委会取得 联系,寻求他们的配合和帮助,并约定 次日到村委会组织双方进行调解。调 解当天,一开始双方都抹不开脸,交流 不畅,焦文强便从双方之间桩桩件件 的暖心小事谈起,使得三名被告理解 了老人的用心良苦。随后趁热打铁, 进行了"背靠背"的释法明理,次子当 场向老人承认错误,双方心中的郁结 得到成功化解。

在办案过程中,焦文强积极应用 "1+2"调解工作机制,"1"是一个法 官主导,"2"是社会调解力量参与和 兄弟单位协助,把调解贯穿矛盾纠

纷预防化解工作始终,做到应调尽 调、能调尽调、调中有判、判中有调, 力促既解案结、又解心结。他在释 法明理中取得当事人的信任,找准 双方矛盾关键点与利益平衡点:他 切实发动群众、组织群众、依靠群 众,靠不骄不躁的工作作风来取得 群众的理解;他始终怀着一颗公心 办案,牢记自身定分止争的中立人 位置。多少次苦口婆心,多少次挥 汗如雨,多少次不舍昼夜,他用实际 行动诠释着自己入党的初心。焦文 强表示,他将目己对于初心的坚守 与对审判事业的热爱紧密相融,怀 揣着理想的火焰温暖着身处纠纷之 中的当事人,在法治道路上一如既 往、奋勇向前。

多为当事人考虑 办案也是办人生

-记滑县人民检察院第五检察部三级检察官苏佳

□本报记者 姚庆云 侯沛丽

仰望星空、脚踏实地,以梦为马、 不负韶华,努力让人民群众在每一起 司法案件中感受到公平正义,是滑县 人民检察院第五检察部三级检察官苏 佳多年坚持追逐的"检察梦"。

作为一名基层检察干警,苏佳始 终保持高昂的工作热情、坚韧不拔的 钻研精神,耕耘不息、勇争一流。她所 在团队办理的柴某某国家司法救助案 被最高检《控申工作情况》(检护民生专 刊第1期)转发为典型案例,撰写的周 某某民事支持起诉案被市人民检察院 评为优秀案件,在全市检察机关未检 条线业务竞赛中获得"优秀选手"称号。

以人民为中心 控申为民办实事

今年年初以来,苏佳坚持"办信也 是办案""办信也是办民生""群众信访 件件有回复"的工作理念,共参与接待 各类来信来访46件,7日内程序回复 率、3个月办理结果答复率及后续未 办结答复率均为100%。

苏佳采用"凸显救助力度,拓宽救 助广度,挖掘救助深度"的"三维度"工 作法,努力打造多元化救助体系,将司 法救助融入助推乡村振兴工作中,共

参与办理司法救助案件12起,发放救 助金13.5万元。

以保护救助为落脚点 做未成年人守护者

苏佳高质效办理涉未成年人刑 事案件,今年年初以来共受理审查逮 捕 21 起 27 人, 批准逮捕 17 起 24 人, 不捕2起2人,受理审查起诉25起33 人,提起公诉30起32人,不起诉6起

"我们把关爱救助未成年被害人 作为'检护民生'的重要内容抓实抓 好,最大限度为被害人家庭纾困解 难。"苏佳告诉记者,该院对涉案困境 儿童及家庭积极开展司法救助工作, 对9名未成年困境儿童争取救助金 5.77万元。

苏佳工作照(本报记者 侯沛丽 摄)

持续发挥青苔工作室优势,今年 年初以来,苏佳已为23名未成年人刑 事案件当事人提供法律援助、心理疏 导、亲职教育、帮扶教育、司法救助、异 地帮教等个性化帮教项目。

苏佳积极参与法治宣传教育、 "检教同行、共护成长"检察开放日等 活动,邀请滑县滑台路小学50余名 师生来到该院参观,并为师生送上以 预防校园欺凌为主题的法治课。同 时,她还积极落实法治副校长职责, 开展送法进校园活动6次,为5000 余名师生送上法治大餐,围绕"远离 校园欺凌、法护美好未来"主题,用 有奖问答开启宣讲篇章,极大程度 调动了学生们的积极性。她用安阳 市最近发生的真实事例进行剖析,让 同学们明白什么是校园欺凌,遇到这 些不法行为侵害应该怎么办。以"四 要四不要"原则提醒同学们要冷静、勇 敢、理智、宽容,不要蛮干、懦弱、盲从、

"从成为国家公诉人的那一刻起, 我就深知每一桩案件的背后,都隐藏 着一个公民的人生以及与他们血肉相 连的一个个家庭,凡事要多从当事人 角度思考,办案也是办人生。"从检8 年,苏佳忠诚履职、司法为民,不仅是 同事眼中问不倒的"活法典",还是群 众心中不缺席的"检察蓝",她用实际 行动诠释检察担当本色。

安阳县人民检察院

主动接受政协民主监督 着力提升检察工作质效

本报讯 (记者 侯沛丽)11月7 日,安阳县人民检察院召开政协民主 监督小组座谈会。安阳县政协相关 负责人和县政协派驻民主监督小组 成员参加座谈会。

安阳县政协相关负责人一行观看 了《益之家》公益诉讼检察宣传片和 《灯塔》家庭教育指导站法治宣传片, 详细了解公益诉讼检察、未成年人检 察、检察文化等方面工作情况。安阳 县人民检察院负责人汇报了2024年 检察工作情况暨民主监督工作情况。 与会人员围绕视察体会和自身工作实 际,就加强检察工作提出意见和建议。

安阳县政协相关负责人对安阳县

人民检察院工作成绩给予了充分肯 定,并下达2024年度民主监督建议 书,对下一步如何推进民主监督工作 提出了建议,要提高思想站位,形成民 主监督工作合力。要增强监督意识, 全力支持民主监督顺利开展。要提升 履职能力,推动民主监督工作取得实 效,既学政策又学法律,特别是相关部 门的法律法规。要及时将群众的意愿 反映上去,还要善于做好司法审理解 释,多为群众答疑解惑。民主监督员 要自觉主动参与检察院开展的交流活 动,检察院要为民主监督员知情议政、 知情监督创造条件,着力形成相互支 持、相互配合、相互信任的良好局面。

滑县公安局交通警察大队

深化城市道路精细化管理 推行非机动车"一次过街"

本报讯 (记者 王晓楠)"为进一 步优化城市路口非机动车交通组织, 便利非机动车安全快捷通过路口,滑 县公安交警部门积极推行便民改革 新措施,在滑州路与创业大道交叉口 首次尝试非机动车'一次过街'通行 方式。"11月10日,滑县公安局交通 警察大队民警胡冠龙说。

据悉,自11月1日试点路口实施 "一次过街"通行方式以来,有效减少 了非机动车和机动车的冲突点,极大 提高了非机动车的通行效率,平均每 辆非机动车在试点路口过街耗时减 少了近30%,这对于快递员、外卖骑 手等依赖非机动车出行的群体来说, 更是节省了宝贵的工作时间。

为保障非机动车"一次过街"的 顺利实施,滑县公安交警部门还在该 路口醒目位置设置标识标牌,引导非 机动车驾驶人能够轻松识别通行路 径。同时,为了让群众深入了解非机 动车"一次过街"通行方式,交警部门 还通过微信、微博等平台讲解新的过 街规则,进一步提高了群众对非机动 车"一次过街"的知晓率。

下一步,滑县公安交警部门将持 续深化城市道路精细化管理,积极 探索其他符合条件的路口推行"一 次过街"通行方式,深度挖掘道路通 行潜力,切实提高道路通行效率。

我市举办服务型行政执法专题培训

本报讯(记者 王晓楠)近日,市 司法局举办服务型行政执法专题培 训,各县(市、区)司法局及市直行政 执法部门法治骨干参加培训,旨在推 进服务型行政执法建设,提升全市行 政执法人员服务型行政执法能力。

培训从服务型行政执法的概念。 执法标准、执法要求及典型案例等 方面展开,深入浅出地作了系统讲 解。授课过程中选取全省服务型行 政执法优秀案卷,通过PPT逐项向 风险防控等柔性执法方式。另外, 对行政执法中易出现的问题和相关 注意事项进行了讲解,让行政执法人 员从思想上重视服务型行政执法,在 作出具体行政行为时从保护行政相 对人合法权益的角度出发,通过广泛 运用柔性执法,让服务型行政执法理 念和执法方式落实到行政执法的全 过程、各方面,达到法律效果和社会 效果的有机统一。

大家讲解行政指导、行政调解、法律

北关区人民检察院

推广应用数字检察模型

关区人民检察院专题召开数字检察 模型推广应用推进会,进一步推动数 字检察工作提质增效。

会议传达学习了近期全省、全市检 察机关数字检察模型推广应用情况通 报内容,分析本院已上架的数字检察模 型推广应用情况,提出加快推进数字检 察模型推广应用工作具体措施,进一步 明确各部门、各条线目标任务。

会议就加快推进数字检察模型推 广应用工作提出,要高度重视推广应用

正将数字检察模型推广应用作为当前 重点工作任务来抓。要加快推广应用工 作进度,加大数字检察模型推广应用力 度,紧贴办案实际,以积极开放的态度, 强化沟通协作,尽快利用优质数据模型 取得办案成效。要增强推广应用工作合 力,加强工作统筹,明确每个模型的责 任领导、业务部门、负责人员和完成时 限,细化工作任务、分解任务清单、形成 督办机制,及时报送工作情况,推动数 字检察模型推广应用取得实效。

滑县人民法院

集中执行再发力 尽"执"尽责护民生

本报讯 (记者 王璐)11月8 拘传至法院,之后被执行人将案款全 日,滑县人民法院开展了集中执行 行动,及时兑现胜诉当事人合法权 益,切实解决人民群众急难愁盼问

王某月申请强制执行王某南借款 合同一案,进入执行程序后,王某南未 申报财产且未履行义务。执行干警李 昂多次去被执行人家中寻找均未果。 本次凌晨集中执行行动中,李昂在执 行途中发现一男子背影与被执行人相 似,经确认被执行人身份后,李昂将其 部履行完毕,案件顺利执结。某银行 申请执行赵某、周某借款合同案曾让 执行法官冯习腾倍感棘手,一度认为 难以执行到位。债务人田某(系赵 某配偶,已去世)向某银行借款4万 元。赵某无财产可供执行,周某则 担心无法追偿而拒绝承担连带清偿 责任。本次行动中冯习腾成功找到 被执行人周某,周某因害怕被拘留、 被纳入失信人员名单,当场将案款 全部履行完毕。

兄弟欠薪起纷争 法院调解续亲情

本报讯(记者 王璐)日前,龙 安区人民法院成功调解一起劳务合 同纠纷案,在维护当事人合法权益的 同时修补了亲情裂痕。

据了解,2023年,高某受雇于表 哥白某,在其承包的房屋建设工程项 目中从事墙体粉刷工作。受雇期间, 白某未按时支付表弟高某的工钱共 计19820元。之后,高某多次向白某 催要,白某均以各种理由推脱。无奈 之下,高某为了维护自己的合法权 益,向法院提起诉讼,要求被告白某 支付其拖欠的工钱。

案件受理后,该院特邀调解员张 金霞查看卷宗材料后,对案件有了初 步了解。经过多次分别和双方沟通, 希望能够促成双方达成一致意见,但 双方情绪都很激动,均不愿接受调解, 案件一时陷入了僵局。张金霞没有放 弃,她采取"背对背"的调解方式,对二 人分别进行亲情疏导,释法明理,耐心 劝解。最终,双方情绪逐渐缓和,最终 达成调解意见。至此,该起纠纷得以 圆满解决,双方握手言和。